

níkům dalo po obsahové stránce, jaké poznatky a ponaučení si z něj od-  
vážejí.

K tomu by měli dostat slovo návštěvníci sami. Ostatně — z hodnocení,  
které napsali do návštěvních lístků, to zní docet přesně: oceňuje se, že na-  
še společnost věnuje tolik péče zachovávání památek lidové kultury a ži-  
votního prostředí minulých generací, vesměs pochvalně hodnotí i práci  
těch, kteří toto zařízení spravují, neboť každá nová sezóna znamená krok  
vpřed jak ve výstavbě, etnografii i v instalaci vystavovaných dokladů na  
léta dávno minulá.

Nadmíru cenná byla akce „muzeum škole“. Na 500 žáků sedmých  
a osmých tříd ZDS prožilo pod vedením učitelky J. Rýglové vyučovací den  
v muzeu, z kterého by zajisté měl radost i J. A. Komenský, který kladl tak  
velký důraz na metodu názorného vyučování, na jeho věcnost a sepětí  
s praktickým životem. Mohli bychom tedy Valašské muzeum nazvat i dře-  
venou učebnicí“ neobyčejného významu.

Nedělní návštěvníci zajisté ocenili odpolední programy valašských  
souborů a dechových hudeb, které se v příští sezóně stanou pravidlem.  
Důstojným zakončením sezóny bylo založení „valašského Slavína“ na mu-  
zejním hřbitůvku, kde byly jako první pietně uloženy ostatky vynikajícího  
valašského muzikanta Jana Pelára. Citově silný program souboru Jasénka  
bude ještě dlouho doznívát ve vzpomínkách účastníků tohoto pietního aktu.

Také expozice betlémů lidových řezbářů, instalovaná v budově fojství,  
dala vyniknout zručnosti valašských rukou i estetickému citění tvůrců.

V rožnovském Valašském muzeu je však mnohem více mravenčí práce,  
která se zpravidla nevystavuje na obdiv návštěvníků. Je to v první řadě čin-  
nost národopisného oddělení, jehož pracovníci plní své velké záchranářské  
úkoly nejen v depozitářích, obsahující dnes už desetitisíce sbírkových  
předmětů, ale též po „hůrách“ a temných koutech starých chalup, blízkých  
i vzdálenějších vesnic. A pak je tu práce konzervátorů a restaurátorů a  
v neposlední řadě stavební četa, která zachraňuje to, co by třeba už zítra  
zničil mizející čas. Pod jejich rukama však roste dílo nového skanzenu  
„na Stráni“, které vrací život alespoň ve vědomí, že k dnešku bylo třeba  
včerejška a pro zítřek jsou cenné zkušenosti dnešní. Tato práce bude v mu-  
zeu pokračovat, i když se jeho brány pro návštěvníky 15. října uzavřely.

-muz-

## Čtvrt miliónu lidí do Rožnova pod Radh.

Rožnov pod Radhoštěm je od dávna — možno říci od počátku minu-  
lého století — oblíbeným místem rekreace a početných návštěv z domova  
i zahraničí. Zatím co dříve to byly desetitisíce zájemců o klimatické lázně  
města, po druhé světové válce setrvačností tento zájem o krásnou rožnov-  
skou přírodu trval a trvá, přesto že lázně byly z nepohoditelných důvodů  
zrušeny. V roce 1925 zde bylo otevřeno Valašské muzeum v přírodě, které  
má roční návštěvnost už přes 170.000 lidí. S jeho otevřením byly založeny  
tradiční folkloristické slavnosti — Valašské roky, Anenské slavnosti a fes-  
tival Rožnovské slavnosti, které mívají návštěvnost až 20.000 zájemců z do-  
mova a zahraničí. Květnový Rožnovský jarmark má již 6 let svou oblibu  
a průměrnou návštěvnost až 10.000 lidí, Rožnovský šmigrúst a valašské  
tradiční bály znamenají další přírůstek až 1.500 zájemců, mezinárodní mo-  
tocross Rožnovské kotáry mívá 15—20.000 návštěvníků, konec roku přiláká  
do města další tisíce k tradiční oslavě Silvestra, v rekreačních střediscích  
ROH se vystřídá v Rožnově p. R. a na Rožnovsku přes 10.000 lidí, v cam-

5

pingu je roční průměr ubytovaných z domova a zahraničí 16.000 lidí. V ho-  
telích a v soukromí chat a místních občanů Rožnovska se vystřídá až 15  
tisíc lidí. Další tisíce sem rády přijedou na další tematické akce — jako  
například v těchto dnech na skoky na lyžařském můstku s umělou hmo-  
tou — kde utkání Wirkoly s Raškou sledovalo 20.000 diváků. Další neevido-  
vaní jsou tisíce návštěvníků, kteří se zastaví v Rožnově p. R. při průjezdu  
na Slovensko nebo opačně. Je to tedy hodně přes 250.000 návštěvníků to-  
hoto města, které po válce vyrostlo ze 3.000 na 10.000 obyvatel a připočte-  
me-li jejich účast na vlastních kulturních akcích v Klubu pracujících 170  
až 180 tisíc ročně a na sportovních ekcích Vzorné TJ Rožnov 70.000, k to-  
mu 60.000 zájemců o koupaliště, dostáváme se k číslu přes půl miliónu. —  
Byly zde navíc nalezeny jedové prameny, které vytvářejí předpoklady pro  
obnovení lázeňského statutu i v souvislosti s klimatem, které posoudily  
již světové kapacity lékařů a vědců. Při tomto zájmu je nedostačující hote-  
lová kapacita a úroveň společenských středisek, váhavá výstavba Sport-ho-  
telu, potřeba lanovky na Radhošť, naléhavá potřeba výstavby kulturního  
domu s ubytovací kapacitou, výstavba hlediště u lyžařského můstku a větší  
počet mezinárodních akcí na tomto zařízení atd. Státní investice do Rož-  
nova jsou investicemi do socialistického (švýcarského Davosu) Valašska  
a Beskyd.

-ek-

### Pro Československý rozhlas Ostrava

budou mít své zkušební přehrávky soubory písní a tanců Radhošť, který  
letos ve 21. roce své činnosti má na 80 vystoupení a vítězná další vystou-  
pení letos v Rakousku a ve Švédsku — a Javořina, která letos vyhrála  
mezinárodní festival ve francouzském městě Florange a čestně se umístila  
v Zakopaném v Polsku. Oba soubory KP Rožnova p. R. se představí pracov-  
níkům rozhlasu v KP Tesla Rožnov a v KP Loana Javořina v 16 a v 19 ho-  
din ve čtvrtek 27. listopadu.

### „Angelika“ v Rožnově p. R. také dopoledne

Dva výborné romantické barevné filmy francouzské produkce, které  
měly tak mimořádný úspěch na loňském mezinárodním festivalu v Karlo-  
vých Varech „Angelika, markýza andělů“ a „Angelika a král“ budou uve-  
děny v rožnovském kině Klubu pracujících u výškového internátu Tesla  
ve čtvrtek 27. listopadu a ve čtvrtek 4. prosince nejen v 19.30 hod., ale  
také dopoledne v 10 hod. pro odpolední směny a volné zájemce.

### Dostaveníčka mládeže v M-klubu

V hotelu Rožnov v Rožnově p. R. mají svou tradici již 6 let a těší se  
oblíbě mladých. V příjemném prostředí jim hraje každé úterý od 18 do  
22 hod. „Skupina 4“, beatový soubor KP Rožnova p. R.

### Kateřinská hodová zábava v Rožnově p. R.

má svou popularitu a oblibu a také letos se uskuteční v sobotu 29. listo-  
padu ve 20 hod. v obou sálech Společenského domu se dvěma tanečními  
orchestry.

### Ostravská opereta do Rožnova p. R.

Jeden z předních operetních souborů ČSSR — operetní kolektiv Stát-  
ního divadla v Ostravě — zavítá do Rožnova p. R. začátkem prosince a bu-  
de to 5. představení předplatného nové sezóny. Na leden 1970 jedná Klub  
pracujících s Divadlem „Za branou“ Praha a v únoru je pravděpodobné  
představení „Divadla hrůzy“ z Prahy s promítáním ukávek klasických ho-  
rorů. V březnu nebo v dubnu se uskuteční hostování Národního divadla  
Praha s inscenací „Černá vdova“ a předními umělci této scény nár. umělci  
Neumannem a Peškem, zasl. umělci Dohnalem, Petrovicovou aj.

6

RZ 11/1969